

# 狠抓工业投资 大抓重点项目 全省工业“压舱石”作用凸显

本报讯(记者 胡晓蓉)今年以来,我省围绕“大抓产业、主攻工业”要求,狠抓工业投资,精准谋划产业,大抓重点项目和服务要素保障,全省工业经济实现质效双提升,在全省经济稳增长中的“压舱石”作用更加凸显。

1月至4月,全省规模以上工业增加值增长4.2%,高于全国0.6个百分点。全省工业投资继续保持高位增长态势,同比增长37%,保持2022年以来行业增幅第一、总量第一态势,增速全国排名第五位。工业投资占全省全社会固定资产投资比重提高至25.2%,拉动全省全社会固定资产投资增长7.1个百分点,贡献率达177%,全面实现“开门红”。

聚焦绿色铝、绿色硅、新能源电池、生物医药、新材料等重点产业,省工业和信息化厅狠抓产业链招商,推

进重点产业链补链强链,推动一大批重点项目落地。建设中国绿色铝谷、光伏之都,发展新能源电池、稀贵金属新材料、生物医药等产业,打造先进制造业集群,助推工业经济发展、工业投资增长。

把抓重大项目作为抓投资工作的重中之重,全省工信系统建立重大项目综合协调工作机制,成立重大项目专班,强化项目协调服务,合力推进重大项目建设。今年以来,先后组织召开红河哈尼族彝族自治州、文山壮族苗族自治州、保山市、楚雄彝族自治州重大项目专题调度会议,开展现场督导服务工作,协同省级要素保障部门深入园区、企业,逐一帮助项目投资主体解决具体困难,做好重大项目要素保障协调,提振工业投资信心。紧盯2023年省级重大项目、“重中之重”项目及

按季度集中开工项目,加快项目建设进度。

今年以来,我省工业项目资金到位率高于前两年同期,有效激发和拉动投资增长,项目支撑情况好于去年同期。截至3月底,全省能源以外工业在库项目1950个,比去年多78个;总投资595亿元,比去年多1748亿元,其中10亿元以上项目123个,比去年多42个。

省工业和信息化厅相关负责人表示,下一步,全省工信系统将锚定“3815”战略发展目标,推进工业化和信息化深度融合,大力发展战略经济、园区经济、口岸经济,深入实施产业链延链补链强链行动,多措并举推动产业链协同发展与沿链升级,完善集群发展政策保障体系,创新生态系统和治理机制,加快建设现代化工业体系,为产业强省建设提供有力支撑。

## 击掌加油 迎接高考



2023年普通高等学校招生全国统一考试到来,全省各地做好考试组织和考生服务工作,考生们也在进行最后的冲刺。图为昆明海亦丰中学两名考生相互击掌加油。

本报记者 黄兴能 摄

## 提前“踩点”规划赴考路线

6月4日下午,全省各高考考场向考生开放。记者在昆明市区的几个考点看到,考生们纷纷前往考场“踩点”,提前了解路况,熟悉周边环境,做到心中有数,为顺利参加高考作准备。

在昆明市第一中学校门口的考点平面图前,考生们一边查看考场位置,一边用手机、笔记本记下考场所在的楼层。“进到考点后要对照准考证和考场、座位信息是不是一致,记准自己考场号和座位号的具体位置,然后再看一看厕所的位置。”一位家长在考生“踩点”前仔细叮嘱道。

家住西三环附近的考生朱雯睿在前往昆明市第一中学考点的路上便开始规划第二天的赴考路线。“一共设计了两条路线,来看考场的时候走了一条,待会回去的时候再走另外一条,最后根据实际的时间和路况选择一条最优路线。”她说。

据了解,此次高考昆明市共设32



个考点,其中五华区5个、盘龙区3个、官渡区5个、西山区3个、呈贡区2个、东川区1个、安宁市3个、晋宁区3个、富民县1个、宜良县1个、嵩

本报记者 陈怡希/文 杨峥/图

## 推进新型公共文化空间建设

### 怒江州——

## 突出特色提品质 绘就峡谷新画卷

探访美丽公路小沙坝国家AAAA级旅游景区,走进“山水书社”感受阅读之美;打卡泸水市片马镇“国门书社”,聆听多年前片马各族儿女保家卫国的故事;走进福贡县老姆登村,在150客栈看非遗节目表演,到休闲阅读屋看书报。

近年来,怒江傈僳族自治州聚焦补齐基层公共文化服务设施建设短板,完善公共文化服务体系建设,因地制宜打造有特色、有品位、小而美的公共文化阅读和艺术空间,扩大公共文化服务覆盖面,以文促教,以文塑旅,不断满足群众多样化的精神文化需求。

美丽的怒江畔,“山水书社”成为市民游客读书学习的好去处。“山水书社”首期配备了纸质图书1800余册,涵盖哲学、教育、社会科学、人文艺术等领域,收集了众多地方民族传统文化和怒江民情风俗相关书籍。同时,配置了一台数字阅读机,内置于电子图书3000册、电子报刊400多种、视频400多个,让市民游客在闲暇之余赏峡谷风光,体验怒江民族文化。

承人都林弹唱怒族民歌。“这里也是村里的民族文化传习楼,只要有表演,村里人都会来观看。”村民李玉兰说,现在,村里学唱怒族民歌,练习怒族舞蹈的人越来越多,游客也越来越多。

依托老姆登—知子罗景区深厚的历史文化和红色文化资源,怒江州以“景区+图书馆”的模式将当地特色建筑八角楼改造升级为图书馆,把图书馆“搬进”景区,引导村民改造民宿、客栈、庭院,因地制宜建设非遗传习楼、文化展演点,组建非遗表演团队,推出“非遗展演+篝火晚会”,吸引更多游客前来观光旅游,为非遗文化传承开辟了活化路径。

如今,珠海社区图书馆、老姆登非遗传承习点、丙中洛先锋书屋等一批造型别致、品质优质、运营机制科学的新型公共文化空间在怒江州的高山村寨、旅游景区景点建成使用,绘就了文化润疆、旅游兴疆、文化惠民的新画卷。

本报记者 李寿华

## 文体新闻

### 云南戏剧山茶花表演奖 评选展演活动启动

本报讯(记者 秦明豫)近日,第九届云南文学艺术奖·戏剧山茶花奖(第12届云南戏剧山茶花表演奖)评选展演活动在昆明剧院拉开序幕。

本届评选展演活动共有12名优秀青年戏剧演员参加,他们将带来11场演出,涵盖京剧、滇剧、花灯、话剧、音乐剧等形式。

云南戏剧山茶花奖是云南文学艺术奖的重要子项之一,自2002年创办以来,已开展11届评选活动。该奖项包括剧本奖、剧目奖和表演奖。其中,云南戏剧山茶花表演奖是全省戏剧个人表演艺术最高奖,评奖周期为3年,由省文联主办、省剧协承办。

### 首届芙蓉文学双年榜揭晓 云南作家胡性能上榜

本报讯(记者 侯婷婷)日前,第一届“芙蓉文学双年榜”在湖南省汨罗市揭晓。云南作家胡性能凭借发表于《芙蓉》杂志的中篇小说《三把刀》上榜,该作品还成为第一届“芙蓉文学双年榜”最受读者喜爱杂志作品。

“芙蓉文学双年榜”是芙蓉杂志社策划的大型文学品牌活动,由湖南省委宣传部、湖南出版投资控股集团指导,芙蓉杂志社、当届“芙蓉文学盛典”合作城市联合主办,每两年举办一届。第一届“芙蓉文学双年榜”由芙蓉文学图书榜和芙蓉杂志榜两部分构成,入选第一届“芙蓉杂志榜”的作品有李修文的《致母亲》、李宏伟的《月球隐士》、林森的《书空录》、胡性能的《三把刀》等。

### 皮划艇静水世界杯前两站比赛中 云南运动员获1金1银1铜

本报讯(记者 娄莹)日前,2023年皮划艇静水世界杯前两站比赛分别在匈牙利、波兰举行,云南运动员共斩获1金1银1铜。

2023年皮划艇静水世界杯赛每个项目都有奥运冠军、世界冠军参赛,竞赛水平非常高。我省皮划艇教练员范继文,运动员刘浩、李丽,万崟出战。其中刘浩出战男子单人划艇1000米、男子双人划艇500米比赛,万崟和李丽出战女子双人划艇500米和女子单人划艇500米比赛。

在匈牙利站的比赛中,刘浩与搭档季博文获得男子双人划艇500米比赛第五名,万崟、李丽则分别在女子单人划艇500米比赛中获得第三名和第七名,随后二人又搭档参加了女子双人划艇500米比赛,获得第七名。

在波兰站的比赛中,万崟、李丽持续发力,二人包揽了女子单人划艇500米比赛冠亚军。在女子双人划艇500米比赛中,万崟和李丽获得第四名。刘浩在波兹南站的比赛中与搭档季博文获得男子双人划艇500米比赛第六名,并获得男子单人划艇1000米比赛第六名。

### 云南省第四届体操节举行

本报讯(记者 娄莹)近日,2023年“舞动中国—排舞联赛”(云南站)暨七彩云南全民健身云南省第四届体操节在昆明市体育馆举行。

来自全省64个代表队的近2000名爱好者参与。参赛者年龄最大的已经70多岁,最小的只有3岁。本次排舞联赛设有集体规定曲目、集体自选曲目、集体原创曲目、集体开放曲目4个组别;体操节包括幼儿团体操、青少年自编体操、街舞、广场舞。

与往年不同的是,今年体操节新增了跑酷和小蹦床两个新型趣味项目。经过3天的比拼,官渡区第二幼儿园获得团体总分第一名,云南工商学院和昆明空港经济区第一幼儿园分获第二、三名。

据了解,云南体操节是云南体操项目的品牌赛事,今年已是第四届,举办以来已有两万余人次报名参赛。本次体操节由国家体育总局体操运动管理中心、省体育局、中国蹦床与技巧协会主办。

### 轿子山翻越挑战赛举办

本报讯(记者 娄莹)近日,第十五届轿子山24小时轿子山翻越挑战赛举办,600余名户外运动爱好者参赛。

比赛分为32公里挑战组和10公里体验组两个组别,其中挑战组选手途经高山草甸、杜鹃花海等景点,登上海拔4223米的“滇中第一峰”轿子山山顶后,回到赛事终点四方景。郑文荣以3小时58分08秒的成绩获得挑战组女子组冠军,这也是她第三次在轿子山越野赛中夺冠,女子组第二、第三名分别被杨双花、赵福芬拿下。马昭尖以3小时17分01秒夺得男子组冠军,王明华、鲁天海分获第二、三名。

赛事由省体育局指导,昆明市教育体育局、禄劝彝族苗族自治县人民政府、云南轿子山国家级自然保护区管理局主办。

## 做好“土特产”文章

### 昭通小肉串——

## “串”起大产业 “串”出好品牌

近年来,昭通小肉串在全国各地特别是云南、贵州、四川等地烧烤行业中享有良好口碑,经营门店多,发展势头好,成为稳就业、促增收、助力乡村振兴的重要产业。据不完全统计,截至目前,全国具有昭通小肉串烧烤特色的营业店面约7000家,店铺甚至走出国门,开到马来西亚、缅甸等国家。

作为南方酱派烤串、云南美食代表之一,昭通小肉串的主要特点是小,选用优质黄牛里脊肉,用细小竹签穿制成串,经高温炭火烤至变色时,放入秘制酱料中腌制几分钟,再拿到炭火上二次翻烤,最后撒上辣椒、芝麻等佐料。食客们趁热尝鲜,一口一串,唇齿留香,回味无穷。

20世纪80年代初期,昭通小肉串正式进入当地烧烤夜市餐桌,经历了从路边摊、直营店、品牌店到连锁店的蝶变。如今,昭通市以“赛文烧烤”“马亚烧烤”“老赵烧烤”等大型连锁烧烤店为龙头,示范带动全市700余家店一体化采购、标准化加工、规范化运营。其中,“赛文烧烤”已开设4家直营店、3家加盟店,培养昭通牛烤串师170余名,年营业额达2500万元,带动当地劳动力就业180余人。

2019年12月,昭阳区守望乡创业青年虎杰嗅到小肉串产业商机,率先启动了昭通小肉串穿制项目。经过3年多运行,公司推出了6种规格的小肉串产品,通过冷链物流渠道,走俏云贵川渝市场,远销广东、浙江、上海等地。“今年1月至5月,公司销售小串1500万串,销售额900多万元;6月

底新厂房投产运行后,产能还将扩大3倍,可带动周边群众120余人就近就业。”虎杰介绍。

作为昭阳区最大的肉牛养殖乡镇,守望乡采取“党支部+公司+合作社+农户”的模式,全产业链打造从养殖、屠宰、加工、销售、小肉串生产到小肉串门店经营的肉牛产业。去年,全乡养殖肉牛12500余头、出栏9078头,覆盖农户2156户;肉牛年交易量36000头,交易额达7.2亿元;现有小肉串生产企业3家;306户村民奔赴川渝等地经营昭通小肉串门店,从业人员达1138人。

为做大做强昭通小肉串“土特产”文章,昭通市坚持全产业链布局、标准化生产、品牌化运营的发展思路,成立昭通小肉串产业发展领导小组,制定推进小肉串上游相关产业发展的扶持措施。同时,按照“党支部+行业协会+门店商户”的模式,组建昭通小肉串协会和昭通牛烤串师协会,在技能培训、食材选择、加工标准、辅料采购等方面进行规范,推动昭通小肉串产业规范化、标准化、品牌化发展。

截至目前,昭通市已建成一批肉牛养殖基地,建成肉牛交易市场4个、集中屠宰场3个,小肉串生产基地1个、中央厨房1个、美食城3个,冷链仓库中转站等配套设施加快建设,初步构建起了“黄牛养殖+中央厨房+冷链配送+餐饮门店”的生产链和供应链。2022年,昭通小肉串产业带动全市1万余人就业,遍布全国各地的约7000家门店年综合产值突破100亿元。

本报记者 沈迅

## 优化营商环境 推动跨越发展

### 嵩明——

## “轻嵩办”让办事更轻松

今年以来,嵩明县对标昆明市打造全省营商环境综合示范区定位,选取国内标杆城市先进做法,打造“轻嵩办”服务品牌,让驻嵩企业和群众同享“轻嵩办事、轻嵩创业、轻嵩生活”服务。嵩明成立“轻嵩办”营商环境新品牌工作领导小组,各部分负责人牵头落实“轻嵩办”服务项目,从“小切口”改革突破,确保“轻嵩办”落地见效。目前,已首批选取“轻嵩办”“轻嵩地”“轻嵩证”“轻嵩贷”“轻嵩水”“轻嵩电”“轻嵩气”“轻嵩税”“轻嵩育”“轻嵩行”10个高频需求打造应用场景,推动优化营商环境举措迭代升级。

近日,云南绿山源农业科技有限公司通过抵押农村土地流转经营权证,在云南嵩明农村商业银行股份有限公司获得贷款260万元。企业代表代建熊感慨,这260万元贷款,让他真切地享受到了“两权”抵押贷款所带来的“新红利”。聚焦中小微企业、个体工商户、农户等普惠群体需求,嵩明县着力破解新型农业经营主体“融资难”“融资贵”问题,积极推进普惠金融,支持实体经济发展,“轻嵩贷”系列服务应运而生:嵩明县引进农业融资担保有限公司,由农担公司、政府、银行按照5:3:2的比例担保涉农融资项目;同时结合昆明市“昆易贷”政策,引进昆明双创担保公司与嵩明县城银行合作,由担保机构、合作银行、市级财政、县级财政按照6:2:1:1的比例建立风险分担机制,引导参与“昆易贷”的政府性融资担保机构发挥民营小微企业等市场主体融资增信的政策功能作用。此外,嵩明县财政还探索不同通道降低小微企业综合融资成本,让“轻嵩贷”的应用场景进一步扩大。

“何叔叔,我们来为您办理养老保险认证。”5月9日,嵩明县人社局工作人员前往杨林镇老城社区,为辖区居民做上门认证服务,在工作人员的帮助下,何志明大爷只需要眨眨眼、点点头,一分钟就完成了认证工作。何大爷高兴地说:“没有你们上门服务,这么高科技的东西,我们只有干瞪眼了。”“轻嵩办”嵩明县持续优化各种认证流程和业务经办操作,通过便利化人性化服务,为辖区居民、不擅长使用智能手机的老人提供上门认证服务。

在嵩明县政务服务局,8个综合窗口受理30个县级政务服务实施单位685个事项。政务服务局按照符合条件立即办、材料不全帮着办、外来投资优先办、重大事项联合办、多头管理协调办、上报审批协助办、紧急事项加班办、部分事项承诺办、特殊事项跟踪办、重大项目全程无偿代办的标准,采用“前台综合受理、后台分类审批”的模式,实现了审批不见面。今年一季度,嵩明县政务服务中心综合窗口办件量为942件,与去年同期相比增加266.54%。

5月24日,嵩明县科工信局组织开展“开门纳谏解问题,助企纾困困客厅”活动,与企业面对面交流、面对面解决问题,驻嵩企业代表就企业在发展中存在的困难和问题向主管单位反映,参会单位一一解答和协调对接,对企业诉求实行“点对点”“一站式”服务。

本报记者 李桀

## 公 告

云南省工人疗养院与昆明市第二人民医院签订的《联合开办昆明市第二人民医院虹山医院协议》约定的合作期限已到期。依据双方《云南省工人疗养院与昆明市第二人民医院不再联合开办虹山医院专题会议纪要》的内容,云南省工人疗养院已退出昆明市第二人民医院虹山分院(以下简称“虹山分院”)的经营管理。现云南省工人疗养院公告声明如下:

(一)云南省工人疗养院与昆明市第二人民医院联合办院的合作关系已于2020年12月31日终止,该虹山医院(虹山分院)自2020年12月31日以后经营过程中发生的一切责任和损失与云南省工人疗养院无关。

(二)自2020年12月31日起,云南省工人疗养院终止授权虹山医院(虹山分院)及其负责人以虹山医院(虹山分院)名义从事任何业务活动。

特此声明

云南省工人疗养院  
2023年6月7日